
1

2014/2015-الوادي-1962مارس 19ثانویة 
ملخص حول الھندسة في الفضاء

I-⃗لیكن : الجداء السلمي( ´, ´, ´); ⃗( , , )
.⃗: شعاعان  ⃗ = ‖ ⃗‖‖ ⃗‖ (u⃗, v⃗)⃗. ⃗ = ´ + ´ + ´

1 /u⃗ ⊥ v⃗       یعني  انu⃗. v⃗ = 0
2 /u⃗ ∥ v⃗       یعني  انu⃗ = λ v⃗
II-المعادلة الدیكارتیة لمستو-1:المستوي في الفضاء:

,n⃗(a,(p)مستويكل b, c)یقبل معادلة ,  شعاع ناظمي لھ
(p):   من الشكل ∶ ax + by + cz + = 0

مستو معادلتھ(p):المسافة بین نقطة ومستو-2 ax + by + cz + d = M(xو 0 , y , z نقطة من (

d,الفضاء  M, (p) = | |√
مستو معین (p):التمثیل الوسیطي للمستوي في الفضاء-3

,´v⃗(αبشعاعین  β´, γ´); u⃗(α, β, γ) ونقطة ( , , ,M(xلتكن , ( y, z)  نقطة من الفضاء
AM⃗: اذاتحقق (p)من المستو Mتكون  = tu⃗ + t´v⃗
: اعداد حقیقیة اذن´tو tحیث 

= + ´ ´ += + ´ ´ += + ´ ´ +
ونبحث عن علاقة بین(p)ولاستنتاج معادلة  و

´tو tمستقلة عن  
III-المستقیم في الفضاء:
مستقیم في (∆):لمستقیم في الفضاءالتمثیل الوسیطي -1

A(xالفضاء یشمل النقطة  , y , z u⃗و ( αβγ شعاع

,M(xلتكن , توجیھ لھ  y, z)تكون , الفضاء نقطة منM
AM⃗:تحققإذا(∆)من المستقیم  = tu⃗ أي

:  عدد حقیقي اذنtحیث 
x = αt + xy = βt + yz = γt + z

(∆)فعلا نقطة من Mوحید فإن tإذا كان : ملاحظة
VI- في الفضاءسطح كرة:
مجموعة النقط :المعادلة الدیكارتیة لسطح كرة-1 M(x, y, z) التي تحققΩM = R ھي سطح كرة مركزھا

Ω(x , y , z x): ومعادلتھا Rونصف قطرھا ( − x ) + (y − y ) + (z − z ) = R
x:وتكتب ایضا + y + z + ax + by + cz + d = 0

d:    حیث  = x + y + z − R
(E):حیث (E)لتكن المجموعة :دراسة مجموعة النقط-2 = الفضاء من نقطة ( , , ) /+ y + z + a + + + = 0

x: المعادلة + y + z + ax + by + cz + d = 0
+تكتب على الشكل + y + + z + =

K:  نضع =
Kإذا كان -1 > ھي سطح كرة مركزھا (E)فإن المجموعة 0 Ω − ,− Rونصف قطرھا −, = √K
Kإذا كان -2 = Ωھي نقطة (E)فإن المجموعة 0 − ,− ,−
Kإذا كان -3 < مجموعة خالیةھي(E)فإن المجموعة 0

V-المرجح في الفضاء:
)}مرجح الجملة تكون النقطة / 1 , ), ( , ), ( , ), …… . . ( , )}

+: إذا تحقق  + + ……………+ ≠ 0
G: العلاقة التالیةھي نقطة وحیدة وتحقق إذن   ⃗ + ⃗ + ⃗ + … .+ ⃗ = 0⃗

Mمن الفضاء لدینا وبالتالي من اجل كل نقطة  ⃗ + ⃗ + ⃗ + … .+ ⃗ =( + + + ……+ )
=إذا كانت /2⃗ = = ……… فإن النقطة  =

ھي مركز ثقل الجملة
إذا كانت ) خاصیة التجمیع(/ 3

)}مرجح للجملة النقطة  , ), ( , ), ( , )}
)}مرجح للجملة وكانت النقطة  , ), ( , )}

)}مرجح للجملة فإن  , + ), ( , )}
: مرجحإحداثیات/ 4

)}مرجح للجملة لتكن النقطة  , ), ( , ), ( , )}
): حیث , , ),( , , ),( , , )
,:إذن   ,
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IV - مجموعة النقطحالات:
)المجموعة / 1 )حیث ( ) = الفضاء من نقطة /Ω ھي سطح =

ونصف قطرھا Ωكرة مركزھا 
)المجموعة / 2 )حیث ( ) = الفضاء من نقطة / ھي =

]المستوي المحوري للقطعة المستقیمة  ]
)المجموعة / 3 )حیث ( ) = الفضاء من نقطة / ⃗. ⃗ = ھي 0

شعاع ناظمي لھ⃗و مستوي یشمل 
)المجموعة / 4 )حیث ( ) = الفضاء من نقطة / ⃗. ⃗ = ھي 0

ومركزھا منتصف القطعة  سطح كرة نصف قطرھا   [ ]
IIVالاوضاع النسبیة:

مستقیمین (´∆)و(∆)لیكن :الوضع النسبي لمستقیمین-1
:شعاعي توجیھ لھما على الترتیبv⃗و u⃗, في الفضاء

(´∆)و(∆)مرتبطین خطیا فإن v⃗و u⃗إذا كان / 1
)منطبقان(متوازیان               توازي تام 

أو توازي بانفصال
(´∆)و(∆)غیر مرتبطین خطیا فإن v⃗و u⃗إذا كان / 2

غیر متوازیان               متقاطعان في نقطة
أو لا ینتمیان إلى نفس المستوي

:الوضع النسبي لمستقیم ومستوي-2 (p) مستوي وn⃗شعاع ناظمي لھ شعاع توجیھ لھu⃗و مستقیم (∆)
(p)یوازي (∆)فإن             u⃗یعامد n⃗إذا كان / 1

(p)محتوى في (∆)أو
في نقطة(p)یقطع(∆)فإن  u⃗لا یعامد n⃗إذا كان / 2
لیكن :الوضع النسبي لمستویین-3 (p)و(p´)مستویین ,n⃗ وn´⃗ أشعة ناظمیھ لھما على

: الترتیب
(´p)و(p)فإن   ⃗´nیوازي n⃗إذا كان / 1

)منطبقان(متوازیان                       توازي تام 
أو توازي بانفصال

متقاطعان في (´p)و(p)فإن⃗´nلا یوازي n⃗إذا كان / 2
مستقیم

لیكن :الوضع النسبي لثلاث مستویات-4 (p)و(p´)و(p´´)ثلاث مستویات مختلفة مثنى مثنى n⃗ وn´⃗وn´´⃗أشعة ناظمیھ لھا على الترتیب:
: فإن⃗´´nویوازي⃗´nیوازي n⃗إذا كان / 1 (p)و(p´)و(p´´)ثلاث مستویات متوازیة
: فإن⃗´´nولا یوازي⃗´nیوازي n⃗إذا كان /  2 (p)و(p´)متوازیان و(p´´)قاطع لھما
أشعة غیر متوازیة مثنى مثنى⃗´´nو⃗´nو n⃗إذا كان  / 3

تشترك في نقطة(´´p)و(´p)و(p):فإن (p)و(p´)و(p´´)        تشترك في مستقیم (p)و(p´)و(p´´) متقاطعة مثنى مثنى(مختلفة (
)أو التقاطع بینھا خال(

مستو معادلتھ (p):الوضع النسبي لمستوى وسطح كرة-5 ax + by + cz = ونصف Ωسطح كرة مركزھا  (S)و0
:إذنRقطرھا  

dإذا كان / 1 Ω , (p) (p)فإن < ∩ (S) = ∅
dإذا كان / 2 Ω , (p) = R فإن(p) ∩ (S) = {H}

(p)على المستوي Ωھي المسقط العمودي لـ Hحیث 
dإذا كان / 3 Ω , (p) = R فإن(p) ∩ (S) = (C)

على Ωالمسقط العمودي لـ Hھي دائرة مركزھا (C)حیث 
: حیثrونصف قطرھا (p)المستوي  R = d Ω , (p) + r نجدومنھ :r = R − d Ω , (p)

)لتكن :الوضع النسبي لمستقیم وسطح كرة-6 سطح كرة (
معرف بتمثیلھ مستقیم(∆)و Rونصف قطرھا  Ωمركزھا  

:(∆): الوسیطي التالي  x = αt + xy = βt + yz = γt + z
;لدراسة الوضع النسبي لسطح كرة مع مستقیم تعوض قیم  :

من التمثیل الوسیطي للمستقیم في معادلة سطح الكرة فنحصل 
tمجھولھا  IIعلى معادلة من الدرجة

>∆إذا كان / 1 (S)فإن0 ∩ (∆) = ∅
=∆إذا كان / 2 (S)فإن0 ∩ (∆) = {H}
<∆إذا كان / 3 (S)فإن0 ∩ (∆) = {H ,H´}

بله باسي: الأستاذة


